
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Wörpen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 20.04.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Wörpener 

Hauptstraße 28, 

Anwesend waren: 
 
Ortsbürgermeisterin Ursula Schleinitz  
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Randolf Thiel  
 Ortschaftsrat 
Herr Ralf Butzke  
Frau Petra Capek  
Herr Holger Ruhl ab Top 7 (19:10 Uhr) 
Herr Dietmar Schleinitz  
Herr Bernd Steinhauer  
Herr Axel Wendelberger  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  keiner 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 

Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

09.03.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 5. Bestellung des Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Wörpen in das 

Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-527/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Bestellung des Ortswehrleiters vom Ortschaftsrat 
befürwortet.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
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 6. Übertragung der Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden Orts-
wehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Wörpen 
Vorlage: COS-BV-528/2009 

 OR Schleinitz in seiner Funktion als Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Wörpen 
schätzte ein, dass Herr Kühne für diese Funktion die richtige Person sei, da er 
auch der einzige mit einem Lehrgang als Gruppenführer ist. Für die noch erfor-
derlichen Lehrgänge für diese Qualifikation ist er bereits angemeldet. 
Der Ortschaftsrat stimmte der Übertragung einstimmig zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 OR Capek wies auf den abgesackten Fußweg in Wahlsdorf vor dem Grundstück 

Argert hin. 
 
OR Butzke schlug vor, wie bereits in vorangegangenen Jahren auch in diesem 
Jahr eine Dorfbegehung durchzuführen. Er schätzte ein, dass dies angebracht 
erscheint, auch wenn die Wahlperiode des jetzigen Ortschaftsrates im Juni zu 
Ende geht. 
In diesem Zusammenhang sprach OR Thiel die völlig verdreckten Streusandkäs-
ten an, worauf er bereits im letzten Jahr hingewiesen hatte, und befürwortete eine 
Dorfbegehung.  
Die Ortsbürgermeisterin schlug vor, die Dorfbegehungen jeweils in Wörpen und 
Wahlsdorf zeitnah durchzuführen.  
Der Vorschlag von OR Schleinitz eine Flurkarte zur eindeutigen Identifizierung 
von Gemeinde- und Privatgrundstücken mitzuführen wurde vom Ortschaftsrat 
abgelehnt, da dies in den meisten Fällen bekannt ist. Stattdessen wurde empfoh-
len eine Kamera mitzunehmen. 
Die Ortsbürgermeisterin wies darauf hin, dass die Grundstücksfläche vor den 
Häusern in Wörpen und Wahlsdorf nicht Privateigentum sind, so dass die An-
wohner nicht gezwungen werden können, diese Flächen sauber zu halten und zu 
pflegen. Auch nicht durch die Straßenreinigungssatzung können sie dazu ge-
zwungen werden. Hier besteht nur die Pflicht zum Kehren der Gehwege und der 
Straße (bis zur Straßenmitte).  
Für die Dorfbegehungen einigte sich der Ortschaftsrat auf folgende Termine: 
Wörpen  = 04.05.2009, 18:00 Uhr, Treffpunkt vor dem Gemeindehaus 
Wahlsdorf = 11.05.2009, 18:00 Uhr, Treffpunkt am Feuerlöschteich 
 
Zum Ziehbrunnen teilte die Ortsbürgermeisterin mit, dass bisher noch kein Maß-
nahmenbeginn bekannt gegeben wurde. 
Der Ortschaftsrat bat um eine Beratung vor Maßnahmenbeginn, da noch genug 
offene Fragen zu klären sind. So muss u. a. die Pflege nach Fertigstellung des 
Ziehbrunnens geklärt werden, da der eingebrachte Vorschlag (½  Jahr Pflege der 
FFW und ½ Pflege durch den Heimatverein) nicht realistisch erscheint. 
Die Ortsbürgermeisterin machte darauf aufmerksam, dass der Ziehbrunnen be-
reits jetzt durch eine Firma gepflegt wird, was auch weiterhin erfolgen sollte. 
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OR Wendelberger sprach an, dass in der letzten Woche das Spielmobil des 
Landkreises in der Gemeinde war. Da dieses großen Zuspruch bei den Kindern 
hat, diese aber größtenteils nicht darüber informiert sind, wann es kommt, schlug 
er vor, dass dies vorab durch die Mitarbeiterin im Jugendclub allen Familien be-
kannt gegeben wird.  
 
Zum Walzen des Sportplatzes aus der letzten Sitzung teilte OR Ruhl mit, dass 
dies gemeinsam mit der Fa. SRS durchgeführt wurde. Die Kosten betrugen 
200,00 €. 
 
Zum alten Schießstand informierte die Bürgermeisterin, dass sie mit Herrn Heiko 
Engel und Herrn Grosche gesprochen hatte und diese den Rückbau zur Behe-
bung der Gefahrenquelle durchführen werden.  
 
OR Butzke informierte über einen Arbeitseinsatz auf dem Friedhof Wörpen am 
Samstag, den 2.5., 10:00 Uhr. Einladungen werden im Dorf noch verteilt, in Er-
wartung, dass viele Bürger sich daran beteiligen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Orts-
bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Ortsbürgermeisterin 

den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und 
schloss diese Sitzung.  
 

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 21.04.2009  
 
 
 
 
      Schleinitz       Noeßke 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
 
 


